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A magyar szegéiiyügy.A lmszjulik század a socialis intézmények százada, s korunk valóban a so- c.iális intézmények jegyében áll. A 1 î * találunk oly nyilvános ténykedéseket, melyeknek soeiális fontosságát több oldalról is ki ne domborítanák s alig hoznak olyan törvényt vagy rendeletet, melynek soeiálpolitikai vonatkozását nyomatékosan, minden oldalról megvilágítva külön ne említenék tel. Csodálatos dolognak tűnik tel ezek után. mikor a „népboldogitó törekvést“ minden intézményben, minden törvényben külön is kidomborítják, hogy magáról a szegényügyről, a szegényekről alig Ida t hulláin s i.Ktimi, Ibi a statisztikusok kimutatásai után indulnánk, úgy hazánk még ma is tej jel-mézzel folyó Kánaánnak tűnik tel ebből a szempontból, mivel semmiféle statisztikai kimutatásban nem szerepelnek a szegények, s igy ez alapon joggal gondolhatnánk, hogy nálunk egyáltalában nem is léteznek szegények.

De, hogyha az egv ezredév óta hozott törvén vek és királvi dekrétumok gyűjteményeit tesszük vizsgálat tárgyává, ott sem igen sokat tojunk találni a ma- gyár szegény ügyről, meri hiszen tudvalevő dolog, hogy a szegéiiyügy egyetlen létező igaz jogforrása az 188b. évi X X I I . törvénvezikk, a községi törvénvnek két rövid szakasza és egv 1898-ban hozott, de már magában az indokolásban is ideiglenesnek jelzett törvénynek egynéhány szakasza.Ámbár kétségtelen, hogy egy ország közállapotainak nem rsupán az Írott törvények az ismertetői, de másrészről állíthatjuk azt is, hogy egy olyan országban, ahol inindt n eg» * bmtos mo/zana tot törvények örökítenek meg. ott egy intézmény nem is létezik, ha nvomát a törvény könyvekben nem találjuk meg. A magvar törvényhozás a magyar sze- génvüggvel eddig nem foglalkozott, s úgy tűnik fel, mintha hazánkban a sze- génvügvet egyáltalában nem tartották volna érdemesnek arra. liogv vele az or-r  j

szag egész területére zanak. kiliatőan foglalkoz-igaz ugyan, hogy a szegény ügynek egv rendkívül fontos részét képező gyermekvédelem ma már nálunk oly magas tokon áll, hogy a többi kulturállamok- nak mintaképül szolgálhat, ámde ezen, a szegény ügynek csupán csak egv részét képező tételnek fejlettsége, még nem adja meg a jogot arra, hogy ezt mintegy kiszakítva. az általános rendezést stagnálnihagyjuk.Szervezett betegápolásról például a sző modern értelmében beszélni nem lehet, ez már annyira elmaradt a gyér- mekvédelem mögött, hogy az országos betegápolás! alap csak egy rendkívül szűk keretét tudja képezni a szervezett betegápolásnak.A szegényeknek pedig azon legnagyobb része, melv' a gyermekek és a korházi ápolásra szoruló betegek közé nem sorozható), törvényeink által jóformán fel sem einlittetik. mert azok az intézkedések, amelyeknek egy mellékesen
T Á R C ’ Z A .

Az ember nemeslevele.
Irta ;i rimjw/.iniib.iti Katii, olvasókörben áprili- g-;tn tel

olvasta: H o r v á t h  Z o lt á n .Egy nagy aktiv politikus: Tisza István gróf azt mondotta nemrég nyilvános beszédében, hogy a hívők fogjanak össze a támadó hitetlenség ellen és két kézzel harczoljanak, egyik kezünk legyen a protestantizmus, a másik kezünk a katholieizmus! Nagyon okos és derék beszéd és ilyen nyomokon valóban megújulhat az együtt érző keresztény élet, a melyet nyugaton is megbecsülnek, mint az igazi műveltség alapját. Ezért szívesen fogtam egy olyan kérdésbe, a mely a 
hit alapja.Mennyire fölszaporodott már az emberi nem! Ivzerliatszázmillióra teszik a földön élő emberek számát. Es a tudomány mai állása mellett is úgy látszik, hogy az a rengeteg sok és sokféle ember, a ki a föld térségeit benépesíti: mégis mind egy pártól származik, egy nemhez tartozik, a melynek lajai és fajtái éghajlati és életmódi változások folytán különültek el egymástól.De daczára, hogy ennyire túlszaporodtunk, daczára, hogy tudásunk, ismereteink rengeteg nagyot haladtak azt még hozzávetőleg sem tudjuk megmondani, hogy mióta él ember a föld hátán? Hogy régen él, több ezer év óta már, abban mindnyájan megegyezünk. De ha azt kérdezzük: mégis hát hány ezer év óta élnek emberek? Erre a kérdésre száztéleképen lógnak felelni. A komolyabbak tízezer év körül

gondolják az ember korát, de vannak olyanok, a kik nem vetnek pontosan számot minden kö rüIménnyel, esak úgy találomra egy egy meg figyelésből okoskodnak, ezeknek féktelenebb fantáziája már ötvenezer, százezer esztendőről regél. Szívesen kiutalvánvozzuk azonban nekik a százezer esztendőt is. ha kedvük telik henne, csak ha el akarják hitetni velünk, hát a legke vesehh, a mit kívánhatunk az, hogy mutassák ki valami megbízható adatokból annak a száz ezer esztendőnek lefolyását, mert addig bizony mi inkáid) a komolyabb tudósoknak adunk lii telt. a kik mindennel számot vet ve. megelégesz nek S 10 ezer esztendővel, sőt van olyan az amerikaiak közt, a kinek 7000 esztendő is elég.Persze, jól jegyezzük meg, hogy nein a világ kezdetétől számítják ezt az illőt, hanem az ein her megjelenésétől, már pedig az ember előtt a világ sok millió esztendővel létezett és fejlődött. A legkisebb számot 90 millió észtén döre szokás tenni. Ezalatt jött létre a naprend szer az ő csillagaival, ezalatt hűlt ki és külö nült el a föld a víztől és a levegőtől, úgy, hogy növény és állatfajok népesíthették be a legegyszerűbbtől a legfejlettebb szervezetÜekig.Azután a mi nézetünk szerint mintegy meg pihent a teremtés, hogy egy uj világ szülessék, olyan, a milyen még eddig nem volt, a mi a többit egy tejjel fölülmúlja és uralkodik rajtaaz ember.Ezt a véleményünket mi nem a vallási szent könyvekből merítettük, ámbár azoknak vallási, lelki ügyekben isteni tekintélyét szívesen ismerjük, mert meg vagyunk arról győződve, hogy azok, ha nem is minden betűjük szerint, de egész szellemük és tartalmuk szerint olyan em

berek tollából erednek, a kik az isteni dolgokban a földön elsőrangú tekintélyek és Isten va látni módon őket bízta meg, hogy ezeket a lelki igazságokat az emberekkel közöljék. Tudományos dolgokban persze nem lehet nekik örök tekintélyt tulajdonítani, mert ők a saját ősi koruk embereinek irva, azok tudományos ismereteihez alkalmazkodtak. De azért mégis feltűnő, hogy a teremtés sorrendjét olyan rendben tárgyalja Mózes, mint a legmodernebb geológia és palaeontológia.A kik az ember korát százezer évre becsülik, azt a mi bitünk miatt bátran tehetik, evvel nem fogják a mi bitünket tönkretenni, — de a mi tudományos lelkiismeretűnk számon fogja kérni: honnan vettétek hát azt a százezer esztendőt?Mert az ember, nem hiába, hogy különálló lény, mintegy a földi természetnek negyedik országa az ásvány , növény- és állatország után; de tőrülmetszott alakja sokkal több és hevesebb vitát támasztott a tudományos életben, mint a teremtés többi müvei együttvéve.Az ember származásának kérdése évtizedeken keresztül dühös harezokat okozott: manapság már sokkal nyugodtabban beszélünk erről a dologról*A tudós Darwinnak nem mindig tudós követői vallásellenes éllel kezelték ezt a kérdést és azt hitték, ha az evolutió tanát az emberre nézve is sikerülni fog bebizonyitaniok, akkor megdől minden vallás és kénytelen lesz mindenki materialista vagy monista bölcsészeti elveket vallani.11a az egyik oldal tendencziózus, ugyancsak | tendencziózus a másik is: tehát a hivő emberek soraiból sokan a darwinizmus miatt elitélték az
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közbeszurt törvény-szakasz alapján a szegények legtöbbje javára már régen meg kellett volna születtünk, ma még «* *sira- jukban in alig vannak meg. és még azzal sem vagyunk teljesen tisztában, lmgv hazánkban tulajdonképpen kinek a kötelességét képezi ezen intézkedések megtétele s a hézagok kitöltése?!Ezek a mulasztások természetesen a magán jótékonvságra is kárhozatos hatással vannak. A közsegélyezés rendezetlen. Ezen rendezetlenséggel párhuzamosan halad a inagánjotékonyság is. A mii* ifánjótékonvság a társadalom vállára van rakva. Az a nagy tömeg pedig, melyet társadalomnak nevezhetünk, tele van gonddal. A j ét tevés sok anyagi áldoza- tot és időt igényel. Minden oldalról hangzik fel egy-egv kétségbeesett kiáltás, fájdalmas nyöszörgés, szánalmas panasz s a társadalom, mely maga is megsínyli a nyomorúságot, maga is várja a segítséget, érzi, hogy kötelessége segíteni.Azok az egyesek pedig, akiknek igazán módjukban áll szegény szenvedd embertársain segíteni, legtöbbnyire nem annyira a lélek, mint az «’mezéi, a saját egyéniségét magasabb megvilágításba helyezd. áldozatkészség és jótékonyság leple alá burkolt feltűnési vágy folytán gyakorolják a jótékonyság és adakozás apostoli példáját, melynek formája éppen ezen egyéni érdekek érvényesülésének szempontjából nem egyszer lealacsonyít«*», nem egyszer visszatetsző.A megállapított napokon összersddi- tett alamizsna kéregetdk. a nagy hangon s minden újságban hirdetett \ .  V  általi adakozás, mind egyéni ezélt szolgálnak: a tüdőbetegek részére kolduló gyermekek, az ..áprilisi ünnepnapok" stb. pedig kellemetlenek ép úgy a kéregetdk, mint az adakozók szempontjából. Ezek a fattyúhajtásai mind-mind a magyar szegény ügynek.I>e hogyha önzetlen is az adakozás és ha magasztosnak és követésre méltó-egész természettudományt, mint gonosz <’*s ostoba dolgot. Hol az igazság ' A középen.A darwinizmus évtizedes ienhéjázás után le járta magát, s ma. mint a tudás 1 >ennert írja német nyelven: ..Darwinismus ist in Sterbelager" (A darwinizmus halálos ágyon fekszik .De azért a tudományos kutatás haladt tovább a maga utján elfogulatlanul és nem akarja már a vallás tételeit ledönteni, hanem dolgozik szorgalmasan a maga megfigyeléseinek kiegészi tésén. — Igyazután természettudás és hit szépen megtér egymás mellett egy embernek lelkében, pedig 30 évvel ezelőtt Wigand, marburgi egye térni tanár és kiváló tudós iró igv szólt a ha láios ágyán : .Mondjátok meg a világnak. Iimlt\ egy hivő természettudós haldoklik . Ez akkori ban nagy dolog és nagy szenzáczió veit. mert ritkaság számba ment. Manapság' egy kissé meg sűrűsödött az élő természettudósok közt a hivök száma és megritkult azoknak a száma, a kik a bitet ki akarják irtani és a jövőben már többen is lesznek a kikre \\ igand utolsó szavai rá fognak illeni. De hát lássuk a kérdés velejét.Az öreg Markel, a kiről el lehet mondani, hogy következetes maradt egészen az absunlu- inig: legnagyobb és leghíresebb követője Dar \\ innak és a daru inisták közt alighanem ő az utolsó Mohikán. Ennek a fanatikus öreg tudós nak vannak komolv tudományos kutatásokat tartalmazó könyvei is. de utóbb annyira bele élte magát az evolutióba, hogy az nála már egészen a vallás helyét pótolta és hivő lélekkel mindent meg tudott magyarázni elmélete körében. A leszármazás táján hiányzott egy át me neti fa j? Miiekéi csinált ilyen fajt, adott neki

nak is tartjuk a társadalom áldozatkészségét, mégis azt hisszük, hogy a szegény - ügy megoldását ez vajmi hevessel viszi előre. Ha a szív annyira megesik a ny omor láttára, hogy a kéz ád. szép dolog nagyon: ám ez az adomány csak koldus kenyér marad. mel\ az éhséget csak időre csillapítja.Az államnak kötelessége azzal törődni, hogy polgárai az éhségtói és nyomortól megóvassanak. A parlagon heverd sze- «»’énvügv sürgős rendezést kíván, mert százezre*, sorsa tömérdek ártatlan egzisz- tenezia létérdekét képezi. J)r. M. E.

Hit ronymi Károly v. h. t. tanácsos, m. kir. kereskedelmi miniszter. I. In'* 4 én, d. u. tél öt lírakor váratlanul Hudapesten elhunyt. A mikor a tóvárosi országos lapok már minden kis tahiba járnak, szerény helyi érdekli lapjaink csak nagy ritkán szoktak országos liirii eseményeket hozni. A megboldogult azonban oly kiváló álhmtérfiu volt. kinek érdemei és emléke méltán megér demIi. hogy a szomorú gyászhirt és nagy vesz teséget. mely a hazát érte, lapunk szerény ke retébe is belefoglaljuk. Az országos lapok szinte versemre keltek a felett. Iiogv a nagy állam férfiút miként parentálják el. Mi e versenyben tehát már csak az igaz. benső mély gyászszal óhajtunk résztvenni. Az elhunyt nagy férfiú érdemei méltatására azonban kiemelünk egy pár sort a ..Mayyar \tmetf bői, mely ekképen szól:..A magyar közélet erdejében kidőlt egy hatalmas szálfa, a legbatalmasabbak egvike. Törzse magasra nyúlt tel az erdő fölé, olyan magas ságba, a hol alig egynéhány másik himbálja büszke koronáját. Lombsátora széles kört fogott át. ágazata messzire elnyúlt a helytől, a hol gyökerezett: az egésznek képe megragadó és lenyűgöző nagysága, erőteljessége és a tenné szét áldásától nyert nagyszerű teljessége által. A közélet minden tájékán»! látni lehetett és csodálni kellett ezt a rendkívüli jelenséget, a mely négy évtizeden egyre fejlődve, magasságban növekedve. terjedelemben gyarapodva, szélviharok szaggatásával daczolva. rut áradások sáros iszapját lezárva, mind hatalmasabban és büszkébben emelte fel iránytjelző koronáját.Magyarország ma elvesztette Hieronvmi l\á- « * 1• •rolvt. < >t évtizednyi merészen emelkedő pályaI Jjól hangzó görög nevet és úgy leszármazott az ember az ázalékból, mint a pinty. Sőt nemcsak a kezdetleges egysejtű élőlénytől tudja leszármaztatni az embert, hanem mindjárt egyenesen* •»az ásványból, mert az élő lények önmagoktól való létrejötte: a generatió ae«piivoca nála egészen bizonyos dolog, pedig l'asteur jó 30 éve már, hogy tudós gyülekezet előtt bebizonyította ennek lehetetlenségét.liven és bas »ni '» túlzások azt eredményezték.* *hogy sokan igv gondolkoztak: Ma a tudomány ha t bizonyítás helyett ilyen sok dolgot »*1 lehet hinnünk, akkor ennvi erővel el lehet hinni a vallásos Int tárgyait is. tehát inkább hiszs/iik azokat, mert azok legalább a lelkiismeretűnket megnyugtatják és azokért még az életen túl örök boldogság is vár reánk.De Miieke! következetes maradt mindhalálig.Egyik legfontoMihh és sokszor idézett müve az u. n. Hoycm tikai f-intt/y. E szerint kellett végbemennie ősidőkben a leszármazásnak, az evolutiónak.Miiekéi azt mondja: Mielőtt valamely állat a világra jönne, sok átalakuláson megy kérész tül vagy az anyaméhben, vagy a tojásban, vagy élete kezdetén A születés előtt tttthryő az élő állat neve. .1: rutinyő tífti/nkil/tísni itutfafjiik tmy, 
hoyy rti/mtn/y híj int/ytn /otttniíon tinit/ kvnse
fti/, itt ty ti: t tölthető <ovtiit lift  jlnth/t, Ez Maekei biogenetikai törvényé. A dolog tetszetősnek látszik és bizonyos költői magaslatra emeli az evolueziót.f 'sakliogy i11 költé zetnek nem igen var helye. Itt tudományos adatokra és szigorú, száraz okos kodásra van szükség.

zuhan hirtelen Ívben az elmúlás sötétségébe, olyan körülmények között, a melyek a legmélyebb tragikus megrendülést keltik föl mindé ,Jekben. A nagy államférfi, a rendkívüli ember és a polihisztor tudású elme összeomlásánál is talán megrenditőhh az az emberi katasztrófa, a in el \ 11 ieronymi Károlyt és családját sújtja. A bal végzet gyászt gyászra halmoz a zaklatott családban s az embernek tragédiája majd hogy háttérbe tolja elmúlását annak a politikai erős ségnek, a melyet ez a nagy ember képviselt.Pedig, a mit az ország vesztett, óriás. E lvesztette a in essz elátó reálpolitikának egyik leg jelentősebb, legsokoldalúbb és legélesebb itéletü képviselőjét. Egy volt 0» abból a nagy generá czióból, mely a liatvanbetes reneszánsz hatása alatt támadt nemzetünkből s a tudománynak, művészetnek, politikának elsőrendű tehetségeket adott szolgálatába. Egyike volt ő a kiegyezési korszak ama kiválóságainak, a kik a Deák-meg szerezte alkot Hiányosság tág keretei között a mai Magyarországot megteremteni segítettek. Egyike azoknak a keveseknek, a kik minden összeköt tetés nélkül, kizárólag egyéniségük varázsa, el liléjük ereje és munkássága által hódítottak te rét és polezot a magyar közéletben."
Széljegyzetek.Kiinaszombat fölött bárom torony őrködik. Ezeken nyugszik a város biztos érdeke.A mint az őrük magas pontokon szoktak lenni és úgy figyelik a közelgő veszélyt, hogy azt megakadályozzák, vagy elhárítsák: úgy tesz nek ezek a tornyok is azon eszmék által, me Iveknek hordozói.Igaz, hogy mi megszoktuk már őket és szinte gondolkodás nélkül nézünk rájuk, de azért biz tos. hogy azért vagyunk gondtalanok, mert ál taluk biztonságban érezzük magunkat.E tornyok egyikén van a kereszt, a másikon és harmadikon a csillag De lehetne, mintsok helyen van : a kakas is.*A kereszt jelenti a megváltást, a csillag a fölfelé törtetést a magasai»!.» eszményiségbe, a kakas meg az éberséget.Ig\ azután a bárom torony eg\ rendeltetésbe

90 9/ ' 9 0olvadva azt fejezi ki, hogy folytonos t h* r$hj ál tál törekedjünk a ntayas/m a mtyvál/ó tszittt'- 
ttyis.y télé!Más szóval: műveljük és tartsuk tön az em beriségnek örökké boldogító, megvált«» és üd vözitő magasztos ideáljait !Így van? . . .Milyen rendkívüli értelein lehet az. a mely

90 * 9 0fölfogja az egész mindenségit. Es milyen kiválóMiben állanak Hackel tudományos adatai?Azt mondja: minden állat, mikor fejlődése megindul a tojásban vagy az anyaméhben, leg először egysejtű állat alakját veszi tel, azután lesz többsejtű, azután a testnek belső ürege ke letkezik. azután hasonló lesz valami germezte len állathoz, azután alsóbbrendű gerinezesbez, végre megkapja a maga alakjátEz Miiekei állítása. Ez azonban esak részben igaz. Igaz az. bogy a fejlődés menetén minden egysejtű, azután lesz többsejtűvé és úgy tag«« zó«lik. I >e az már nem igaz. hogy később va lamely gerineztelen, vagy gerinezes állat alak ját öltene tel. Ilaimm csak az az igaz, bogy a ina gasabhrendü állat vagy az ember embrvó korá ban hasonlít nem valamely állathoz, hanem
90annak az emhry«« jálioz. Ez pedig lényeges kü lónbség. Mert akkor volna döntő er«4je Ilitekéi törvényének, Ina az ember vagy állat embryó nális fejlődésében csakugyan az alsóbbrendű állatok tejl«*tt alakjait utánozná. De itt esak embryó hasonlít einbrynhoz. de csak annyira, hogy a köztük lévő kiesi különbségekből a gya korlott tudós megállapibat ja : melyik az egyik? Melyik a másik? Erre pedig az az egyszerű fe le!«‘t: minden hasonlat sántikál ! Hasonlóságtól a/, egyenlőségig egy nagy lépés! Miiekéi ugyan elkövette ezt a nagy lépést, mikor a különböző embryók képeit ugyanazon rajzzal tüntette föl könyvében. I >e ezt a nagy lépést nagyon meg rótták Mis a lipcsei egyetem tanára és Kttti- in ever a bázeli egyetem tanára. Az ilyen tana tizmustól sugallt hibás lépésekre az eltogulatlan tudomány nem szorul, mert esak az igazságot akarja kideríteni! Folyt. köv.



Máj uh 7. Gönittr-Kishont. 3gyönyör lehet ennek a mindenségnek, mint teljes működésnek összeiulélete: erről Vsak megérthetetlen és íölfoghatatlan sejtelmünk van!Az ember nem kiméi pénzt, munkát, áldozatot, fáradságot, hogy egy szép tájékot lásson: hát milyen is lehet az a nagy értelem, a mely mint valami szépségesen ragyogó nap ottan függ a mindenség lelett és néz, és lát, és gyönyörködik, és rendezkedik! . . .K gondolatra mintha megcsapná az embert a végtelennek árama. Megilletődye szemlélődik, mereng és bámulatba esik. E* szinte önkéntelenül is fölvetődik a kérdés, hogy miért is van az embernek fogalma, bizonyos öntudata a végtelenről, a megmérhetetlenrül, mikor már pusztán e gondolatra összerezzen és saját ki esinységének öntudatára si'ilyed?Valóban igaza van Pascalnak, hogy az ember a véges és végtelen között mozog. S talán azért van az, hogy a véges és végtelen közt mozogván: sehol nyugvó pontot nem talál saját erejéből, saját magából, saját tudományából.Ez a végtelen olyant’éle képen néz ránk, mint a megfejthetetlen sphinx és mi kérdőleg bámulunk rá mégis folyton. Ebben a kérdésben azután gyakran egész tudományos és bölcseleti lelkiismerett’urdalások játszódnak le. Mert mikor a végtelen valamikép ránehezedik a gondolkodó elmére, akkor zavarba jövünk és hajlandók vagyunk szkepszisbe esni és nem bízunk sem hitünkben, sem tudományunkban, sem pedig saját magunkban . . .A saját magunk megbízhatatlanságának nem tudom, hogy szép, vagy szomorú példáját olvasom burn turn! is.
Argyll herczege egy alkalommal a természetben uralkodó ezélszerüségot hozta szóba Daruin előtt.K társalgás folyamán, Írja a herezeg ..flood words** ez. müvében (244 I. lHNiY i, azt mondtam Darwinnak, vonatkozással a természetben való csodás alkalmazkodásról tett megfigyeléseire: lehetetlen ezeket megfontolva be nem látni, hogy ezek értelemnek hatásai és kifejezései.Sohasem fogom elfelejteni Daruin válaszát. Kiesen rám nézett és igy szólt: ..gyakran bennem is ellenállhatatlan erővel támad ez a gondolat, de máskor'* s itten gyengén megcsóválta a tejét, ..úgy látszik elvonul megint'* (Keligió HU Í. 2tií> I. Némethy <«y. dr. alapján.)Íme az ember a végtelen ajtaja és saját kicsinysége előtt!Most még csak az a kérdés, hogy ilyen kis tejesőválással, vagy esetleg kicsinyes kézlegyintéssel, vagy pláne nem ilyen Darwiniéit1 lelkiismeretes és jé» hiszemü lei ütéssel valóban le van-e intve a végtelen? Megsemmisült e? Vagy ki van irtva a tudata az ember leikéből?Ki fogja ezt elérni? . . .

Levél a „Széljegyzetek“ Írójának.
Ismeretlenül is mélyen tisztelt I ram ?Érdeklődő kíváncsisággal szoktam várni, figyelemmel olvasni, az On „Széljegyzeteit."Jómagámat is mint talán mindenki mást, aki ésszel olvas megkap a morál, amely ott a sorok közül csillog. Feltétlen elismerést és becsülést érdemlő a szándék, a ezélzat. amelynek a nyomása alatt megiródnak ezek a ezik- kek. Es ha most mégis én, megértő olvasói azért fogok tollat, hogy némileg ellene mondjak, nem a vitatkozás keresést, nem az ellenemondani vágyás, ez az ősi ösztön vezet, hanem az igaz ságnak a keresése, a saját igazam ösztökélő, nógató érzése.finnek csaknem minden ezikkéhen van egy kemény, elitélő, sújtó szava, sora, fejezete az „uj modern magyar stilus ellen, amint On ne vezi. kíméletlenül, szatírával támadja és akarja nevetségessé tenni.En pedig ezzel a gyarló néhány sorral ennek a sokat csepült, üldözött, kifigurázott, de élő és fejlődő ..uj modern magyar stilus" nak a létjogosultságát kívánom és igyekezem bizonyítani. Hanem ragaszkodva az fin megnevezési tormájához, már most is ellentmondásba esnék magammal szemben.Mert azt döntsük el először, hogy van e egy ilyen értelemben vett, különálló, elszigetelt ,.uj modern magyar stilus ?— Nincs!

A nyelv, a szókincs egy fejlődő, vértől sziv- től dobogó eleven valami. A fejlődés pedig mindig következetes, egymásból folyó és hézagta- lan. Amint az emberi test is csak a gyermekkoron keresztül, a fejletlenség utján juthat el a férfikorig, a teljes kifejlettségig minden kis ür nélkül, úgy a nyelv sem különülhet koronkint befejezett és egymástól mereven elválasztott részekre. Csak a fejlődés lehet gyorsabb, vagy lassúbb, de a ma nyelve a tegnapéval, szépedig a tegnapelőttével szerves és szoros kapcsolatban á ll!Ez pedig kizárja, hogy mint különálló, speeziális dolgot emlegessük az újabb magyar szépprózát vagy verselést.Van nekem erre az indokolatlan ellenszenvre, mondhatnám gyűlöletre egy kis magyarázó teóriám. • •Engedje meg, hogy megkérdezzem < hitöl, vájjon nem tartja e barbároknak, vandáloknak azokat, akik Fulton gőzhajóját összetörték ? Vagy nem kaczag-e a tudálékos angol mérnökökön, akik a Stephenson lokomotívjának elindulásában nem hittek egész addig a pillanatig, mig valóban megindult és amellett érveltek, hogy a tiz kilométeres óránkénti sebességnél menthetetlen a megtuladás? Avagy nem feszül-e meg büszkén a melle, mikor a meghurczolt, megkínzott, megfélemlített Katiiéiból kitört bírái előtt a világot átfogni, megérteni tudó nagy lélek abban a dobbantó ..eppur si muove"-ban ? Nem érzi a szivén azt a világot változtató dob- bantást?Pedig maga az eset ugyanaz, akár visz szamegyünk néhány századdal a múltba, akár a mi témánkat, az újabb irodalmi irányt néz zük, csupán a helyzet és a körülmények változnak. Azok a régiek! A/, egyik egy gondolat ért, egy leszegezett tételért szállt síkra és tűrte a szenvedést: a másiknál a már testté vált, alakot öltött gondolatot rombolták le és gúnyolták ki; mondom, ma ugyanaz az eset, csak más té nyezökkel.Az a szegény, sokat csépelt, sokat gu nyolt, elitéit „modernizmus** csak egy eszme. Egy nem definiálható, testté nem válható, de meglévő, élő és e/pusztit/iat/an eszme, amelynek meg kell llenni, mert nyelvbeli életszükséglet, mert haladás, mert jogosult és érthető törekvés és mert törvényszerű, fokozatos fejlődés eredménye.— Ez vázlatosan az a kis teória.De egyről soha sem szabad elfeledkeznünk: csak az értékes hányadát vegyük az újabb irodalomnak, mert **a néhány igazi talentum mellett rengeteg a sarlatán, a nyelvbeli evolúció zavarosában halászó müiró és álpoéta.— A továbbiakban azután példákkal szeretném illusztrálni és elfogadhatóidé, meggyőzőbbé tenni eddigi állításaimat.— Az egyik „Széljegyzet" erősen kikel többek között Zola és követői, meg a Szán in Areübasev regénye ellen. (Ha jól emlékszem a ..Mozi") • •légy hiszem olvasta < >n Zolának a „Tér mékenység** czimii regényét. Mi van ebben? Az anyaságnak, a sokgyermeküségnek a lángoló, tirádás, néhol az émelvgösségig menő dicsérete. Ha Zola ezt az egyetlen könyvét írja meg esti pán, már ezért is megérdemeltnek látom az emlékének állított szobrot, különösen a franczia nemzet részéről. Es a „Pascal orvos", „Herminái", „Állat az emberben" stb. C supán egy-egy vagy a társadalmat, vagy az egyént maró psy ehikai vagy phizikai fekélynek a művészi és 
a hasonlótól visszanas t̂ó rajzai.A nagy port vert és általános vétóval fogadott „Szanin" ban sem találtam meg azt a sok rosszat, amit a többé kevésbbé elfogult és egyoldalú bírálatok olvasása és hallása után belőle kiolvashatni véltem. A vétke abban áll, hogy valót mert mondani, hogy az Írója a tollára merte venni azokat a gondolatokat, melyeket az ember, minden ember csak saját magának, gondosan elspanyolfalazva szokott gondolni éppen az erős és minden müideálitást nélkülöző testiességük (vagy ha úgy tetszik paráznaságuk)

p  *miatt. En Szandit láthatok, találkozhatom vele, ha mindjárt más nevet .visel is, de hol mutat Ón nekem egy Adorján Manassét, vagy Zár- kány Napóleont, vagy Kárpáthy Zoltánt?— Sehol!

Így vagyunk valahogyan a versírással is. Néhány silány és versnek épen nem nevezhető tákolmány felkölti az ellenszenvünket és a „modern lira ' említésére is tüzetfuvó sárkánnyá válunk.— Már pedig indokolatlanul.A modern magyar irodalom legjobb nevű lapjából a ..Nyugatiból irok ide néhány szemelvényt, hogy lehetőleg szemléletessé tegyem vele a mai magyar versírás útjait.Mintha prograinmot {akarna nyújtani, olyan Tóth Árpádnak ez a néhány sora:„llaxaiu d u ln u u  aztán, bún dolgokon tűnődve:K furcsa földi létre mi végre kelle lennem ,Vágynom  m elegre, fényre és karesuteritü nőkre S  bolyongni léd*zegen magános esti cm ndben.S  vén utczapadokon hosszan m eg-m egpihenve Verseim mondogattam, melyekben csendesen Zokognak bánátim és egykndvüu figyelte Fáradt, reszkető számat fáradt, szegény szivem . . . “Ez a befelénézö magábamerülés dominálja az egész verskultuszt. Es az olvasót is el tudják magukkal vinni, erővel odaragadni a saját érzésükbe, saját hangulatukba. Szinte rezonál az egész költészetben a mindenről lemondani kész, mindenbe beletörődő, de mindentől fájva, sírva búcsúzó szelíd szomorúság.Kgv strófa Jászav Horváth Elemértől:„B ú s álmokon tűnődve,Bústin merülni ködbe.Alm élkodni kép eken :Végigtekintni vágyéin S*»k asszonyon, leányon.Sápadt aívzú szépeken:M indig csak várni, kérni.Álom-mezőkön é ln i:Ennyi volt "az életem .RefejezésUl pedig álljon itt Tóth Árpád:„Esti vízió** ezimü verse:„B oldog isten! hát mindig igy lesz már m ost? M agam at én, szegény, elengedem s  mint züllött küllők rívó tengelyen Átfordulnak a régi é- ;i sáros Búbánatok szédülő» telkemen Monoton körforgással, újra, újra . . .S  ülök és bámulok a lenti útra:A kövek alól felszakad az este,A tikkadt tenger . . . enyhe, renyhe teste M é h ü lv e  nő már ablakom bezúzza.Vak tócsákat loesesant a szegletekbe S  lomhán lapulva árad felebh-felebb . . .S  mint fullad«» az íírvényb» vizenVégiglátom  egy ájult pillanatbanAz életem . . . > érzem : most, messze, halkanV alaki sir . . . anyu« sir azt hiszemS  tompán tűnődöm : miért sirhat V . . . m iattam ? . . .S  oly furesa, hogy az én szemem is nedves. . .F.s -zólanék : ne sírj anyuska kedves 11«• mig csak egy 'Z«’»t is kim«»n«lauék Már úgy rémlik : igen, valaha, rég.Akartam  szólni . . . s elnézek a csendes Hom ályba s ott egy nagy setét kerék Forgatja küllőit . . . oly furesa. furcsa . . .Monoton körforgásai újra. újra. . .Nem folytatom tovább. Sántikáló kommentárral csak lerontanám, a mit esetleg építettem. Mindenkinek a saját lelkében alakul ki a kommentár és csélom el lenne érve, ha az On lelkében csak egy szóból állna az: „igaz! . .
Köder Alfréd.

Levél a szerkesztőhöz.Rimaszombat. 1911. május 4.
Mélyen tisztelt Szerkesztő úr!A tavasz virágnyilása, de különösen a májusi orgonaillat bubája életemnek legszebb, leg kedvesebb napjait varázsolja vissza emlékembe és mert ez az emlék lelkembe vésődött, külü nősen jólesik az élet gondjai közt visszagondolni gyermekkorom eme mosolygós, tavaszi napjaira: — az iskolamajálisokra.Amikor miniatűr kertemben néha el-elpihenek s felém hajtja a szellő szomszédom kertjének orgonaillatát, önkéntelenül is az iskolamajálisra gondolok, emlékembe juttatja azokat a mosolygós, kedves napokat, amelyeket — tudom, mindazok, akik részesei voltunk, — elfelejteni soha nem fogunk.Mert hiszen akkor is májusban nyílt az orgona s a majálisra készülő gyermeksereg zászlóját. orgonavirággal díszítette tel kinek-kinek 'jó anyja s a majális napján, már reggel 5 óra előtt ünneplőbe, uj ruhába, egy-egy zászló alatt csoportokba verődve utczáról-utczára járva, dob szóval hívogattuk városunk lakóit majálisunkra.Élénk emlékembe van annak a napnak min-
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den mozzanata: látom a nagy készülődést, so* rakozást az iskola udvarán, amint izgatottan várják a leányiskola növendékeit, akiket megérkezésükkor riadó éljenzéssel fogadunk. Látom a kipirult, fürtös fejű lányokat, amint az általuk kötött és hozott virágcsokrokkal megkoszorúzzák a zászlörudat és az iskola rézdobját.Es végre, óh Istenem, mily büszkén indulunk el az iskola udvarából és oly boldogsággal, mintha legalább is egy dicsőséges hadjáratra igyekeznénk . . . Elöl szép rendben, párosával teltér, rózsaszín és világos kék ruhában a lánykák, azután a fiuk zajongó hada. hátul a czigány* banda: a járdán pedig tolong a szülők, jóbarátok és kiváncsiak tömege és kisérnek bennünket boldog mosolygással a /sodorna hidjáig, ahol azután a tanítók felügyelete alatt vonulnak az erdő felé muzsikaszó, vig ének, és sok sok éljenzés mellett. Ahány osztály, annyiféle az éneklés is: valóságos bábeli cháosz. A kisebbek éneklik: ..Fel, fel vitézek a csatára,“ — a na gyobbak már (Törköly bátyánk nagy fáradsággal járó tanítása után) két hangra: rA ki indul a csatába : a kezébe puska kell. . . . Így, fokozódó lelkesedéssel egészen az erdőig, ahol azután egyidöre szétszéledünk.Az egyik csoport pillangókat kerget, a másik az erdőt bújja, kinek-kinek a háromszögletű piros vagy mákos czukor, sütemény, azután a jó, friss csevicze kell: később versenyfutás a szabadban, zsákfutás, táncz és különféle társasjátékokkal múlik el a délelőtt.A délután már sokkal zajosabb. A szülők jó barátaikkal, a mulatni vágyók sokasága keresi tel az árnyas erdőt s egy egy vén tölgy tövében, zöld lombsátor alatt, puha bársony pázsiton elterül a fehér abrosz s rajta a sok jó enni és innivaló. Mindenfelé, amerre nézünk, csapóiig«'» jókedvet látunk és huzza szeveszetten a válogatott és nem válogatott malaezbanda a talp alá valót . . ... Istenem ! micsoda gyönyörűség volt az!! < >rült mindenki az életnek! Mindenütt csak a jókedv honolt, igyekezett mindenki legalább egy félnapra megszabadulni a város porától, az élet nehéz gondjaitól: ha máskép nem, hát legalább borba öntötte fájdalmát még az is; akinek a prózai életben módfelett nagy keserűségei lehettekEs sajnos ezek a kedves, szép tavaszi mulatságok immár 7—8 esztendő óta csak emlékezetben élnek: annak élvezetét, gyönyörét elmosta egy átkozott tavaszi zivatar: és annak hatását még ma is érezzük, mert nem szűnt meg az aggodalom : tanítóink nem elevenítik fel az iskola- iuajálisokat. Pedig hát a mi gyermekkorunkban is volt ám égzengés és felhőszakadástól elmosott majális, mink is lubiczkoltunk ám a szabadkai erdő sárgaföldes iszapjába. «le azért akkor nem estünk kétségbe és a rákövetkező évben újra boldog reménységgel készülődtünk a ma jálisra. amely azután busásan is pútoltolta az elmúlt év viszontagságait.®Es én, aki méltányolni tudom a tanit«'»k, tanárok aggodalmát, fáradhatatlan ügy buzgalmát, mégsem tudok beletörődni abba a gondolatba, hogy az iskolamajálisokat beszüntették és a nagy nyilvánosság előtt — a tek. Szerkesztő úr j«í- voltából — kérem őket, hogy elevenítsék fel újra az iskolamajálisokat és ne rettentse «»két vissza egy két, a váratlanul jött nyári zivatar által elrontott majális kellemetlen emlékei. Mert hiszen egy rosszul sikerült majálist kü\ete».t azután sok kedélyes, jó majális. > nemcsak a gyermekeknek, eh* a szülök és felnőtteknek is szereznek ezáltal egy kedves erdei mulatságot: amelyhez bizonyára mindannyiunknak legkelle mesebb emléke fűződnék.Avagy talán nem e volna lehetséges a helybeli társaskörök fiatalságának közreműködésé vei megteremteni egy erdei mulatságot, amelyre hivatalos lenne városunk minden tagja osztály
különbség nélkül.Adja Isten, hogy úgy legyen !N agyok a Szerkesztő úrnak kiváhS tisztelője:

___  Cziri**)* «hrtimrm’l adok li*, lyt «• Hor«»kiiftk. *« üárki n*jt"/.*^k ••« Calvin jr ll ig e  alatt. «/• illetőt rsak melegen lülvfi/.allntjiik ; mert tovább I«» »'•* ir»inlolk»'*ik a mi »/.Ki« határainkon »•- fogalm ainkon A hiba talá.i nem a k'i/.í»ii!*égen múlna, mert Ilim en, ha a lefolyt téli idényre \ i"C ft|iÍllan tim k : hangzott a mi kiesi városunk a vigságtól, j»« dig nyárim és a -zabad természetben még kellem esebb és egé>/*.ég» ju idj m ulatni. 1 )f> hát mit «»ólnak ebe* egyes |ia*dagé.gu«>aiuk, kik a tanítás és neveién* terén ma ttok «/.or hatalmi tultriigesln-ii és e lté v e iite tt ferde akariiokaággal haladnak. **>;trk.

Meghívó..1 dönti'»'- és Kishontrármeyyei Magyar Köz
művelődési Egyesület 1911. évi május hó 8-án, délután fél 3 órakor Rimaszombatban, a megyeház kis termében tartja rendes évi közgyűlését, melyre egyesületünk tagjait, valamint az érdeklődő közönséget ez utón is meghívom..1 gyűlés főbb tárgyai: ^1. Elnöki megnyitó.2. Jelentés az egyesület múlt évi működéséről.3. A számvizsgáló bizottság jelentése.4. Az 1911. évi költségelőirányzat jóváhagyása.5. Indítványok.Rimaszombat, 1911. április 30.

Fáy <1 gala,egyesületi elnök.
K* k ii d t sz é k i tárgy a 1 ásó k.A rimaszombati esküdtszék tárgyalásai folyó hó 1. és 2-án folytak le a rimaszombati kir. törvényszéknél. Az els«* napon hu s o r  Józsefije szül. Jagercsik Anna bűnügyében tárgyalt és Ítélkezett az esküdtszék. A tényállás az volt, hogy Susor József garamszéesi földmi vés ezelőtt mintegy f> évvel ment ki Amerikába. Távolléte alatt felesége 1911. évi január lió 27-éré virradó éjjel lakásának kamarájában egv leánygyermeket szült s annak orrát, száját rongyokba csavarva a kamara földjén hagyta, hol a gyermek megfult. Ezért szándékos emberölés bűntettével vádolva állíttatott a megbotlott nő az esküdtszék elé.Az érdekes tárgyalást K o lb a y  Sándor elnök vezette. Bírák voltak: M é s z á r o s  István kir. türv. biró és szászi K o v á c h  <*éza kir. vezető járásbiró; jegyző pedig: h e h o  c z k y Márton kir. törvényszéki jegyző. A vádhatóságot dr. M é s z á r o s  István kir. vezető ügyész képviselte: a védelmet pedig dr. \\ e i n b e r g e r Rezső ügyvéd látta el.Az esküdtek S u s o  r Józsefnél bűnösnek mondották ki, minek alapján öt az esküdtbiró- ság a szándékos emberölés büntette miatt az enyhítő körülmények figyelembe vételével 1 évi és G havi börtönre ítélte.

Májas hö 'd án iíj. Debreczeni János és Hódi János bűnügyét tárgyalta az esküdtbiróság. lfj.1 >ebreczeni János szándékos emberölés bűntettével volt vádolva; Hódi János pedig azzal, hogy mint bűnsegéd a szándékos emberölés bűntettének elkövetését szándékosan előmozdította.A tárgyalást Kolbay Sándor kir. törvényszéki elnök vezette. Fodor Zoltán kir. törvényszéki biró és Langholter Viktor kir. járásbiró voltak az itéhibirák. A jegyzőkönyvet Kát duly József törvényszéki jegyző vezette.A vádhatóságot Vengigty Manczur Lajos képviselte: ifj . Debreczeni Jánost dr. Törköly József, Hódi Jánost pedig dr. Weinberger Rezső ügyvédek védték.
Esküdtek róttak: Matolcsy Pál, Fáy Antal, Simon István, Hegedűs József, Kathona (íéza, klekner Kálmán, Vajda Pál, Koncz Károly, Kovács fiyula, Ács J«'»zsel, Diczky Pál. Fát- 

esküdtek róttak: Iievcssy Béla és Vietorisz <»yuia.A bünpör története röviden a következő: lfj. Debreczeni János, egy 21 éves, gömörnánási. legény, 1911. február 25 én este, a gömörnánási rét. iskola helyiségében, italos állapotban, haragosát, Kilik Lászlót, kölcsönös czivódás után tejbe szúrta, úgy hogy ezen szúrás következté ben Kilik László pár nap múlva meghaltIfj. Debreczeni János állítása szerint azt a kést, a melylyel Kilik Lászlót megszűrt«. Hódi János adta neki akkor, mikor panaszkodott előtte, hogy Kilik László nem hagy neki soha sem hé két s különösen akkor csúfolja és ingerkedik vele, a mikor semmi ütő vagy szúró eszköz nines nála. a melylyel elégtételt szerezhetne ina gátiak. Ifj. I)ebreezeni János állítása szerint Hódi János még biztatta is, hogy szúrja le K ilik Lászlót, ha az öt bántja!A bizonyítás során ifj. Debreczeni János beismerte a vád tárgyát képező cselekményt, azonban azt határozottan tagadta, hogy Kilik Lászlót megakarta volna ölni s azt Állította, hogy nem is szúrta volna meg, ha Hódi kést

nem ad neki, hanem legfeljebb kézzel verte volna meg, mert csak a megverés állott szándékában ! A tanuk igazolták a beismert tó nyékét.Hódi Jánosra nézve azonban a vád tekintetében bizonyíték nem merült tel, mert a vád állítását csak ifj. Debreczeni János vádlott vallotta igaznak.A bizonyítási eljárás befejezése után a kir. ügyész a szándékos emberölés bűntettére és az ebben való bűn részességre, az ifj. Debreczeni János védője pedig az erős felindulásban elkövetett halált okozó testi sértés bűntettére vonatkozólag kérte, hogy tétessék fel a kérdés az esküdtekhez.A kir. törvényszék úgy a vád mint a védelem kérdését teltette s némi stiláris módosítás után megpótolta azokat még az öntudatlanságra vonatkozó mel lékkérdések kel.A vádhatóság képviselőjének szép vádbeszéde s a védők tárgyilagos védbes/éde s majd a kir. törvényszék elnökének a törvényben el*► irt resumeje után, az elnök átadta a kérdéseket az esküdteknek, a kik rövid tanácskozás után meghozták a verdiktjüket.Az esküdtek verdiktje, a melyet az esküd tek feje K o n c z  Károly hirdetett ki, úgy szólt, hogy if j. Debreczeni János erős felindulásban elkövetett halált okozó testi sértésben bűnös. Hódi János pedig nem bűnös. Az esküdtek tehát a védők álláspontját teljesen elfogadták.A verdikt alapján a kir. törvényszék Hódi •Jánost nyomban felmentette, ifj. Debreczeni J á nost pedig a kir. ügyész és a védő meghallgatása után, erős felindulásban elkövetett halált okoz«'» testi sértésben mondotta ki bűnösnek s a súlyosító körülmény erős méltánylásával 4 évi börtönbüntetésre ítélte, a melyből a vizsgálati fogságban eltöltött időnek egy részét, 2 hónapot kitöltöttnek vett.Az Ítéletben úgy a vádhatóság mint a vád lőtt és védője megnyugodtak s igy az jog erőssé vált.
IIin*k <*s vegyesek.

Olvasóinkhoz. 'Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megüti tani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni szíveskedjenek. 'Tisztelettela „<■< >MÖR K1S1H >NT ‘ kiadóhivatala.
Személyi hírek. Bumemwzn László főispán t. hó 5-én Budapestre utazott.
Lakács fiéza alispán tun utazott Karls- hadba iürdőkurára.
Samar j a  y  János és neje f. hó 4 én pár napra Budapestre utaztak.
drót Andrássy Dénes, a nemes szívű four, mult hó 28 án otthonába. Krasznahorkaváraljára érkezett, hol őszig marad.
Dr. Fischer-Fo/brit Ágost kassai megyéspüs pök és Kér ezt Ily Jenő v. b. t. t„ a kassai kir. tábla elnöke f. hó 3 án Rozsnyóra érkeztek 

Balás Lajos megyéspüspök látogatására.
Püspöki beiktatás. A tiszai ág. Ilitv. ev. egyházkerület újonnan választott püspökét, 

dednly Henrik egyházkerületi főjegyző, nyiregy házai lelkészt f. hó 1G án fogják Nyíregyházán ünnepélyesen beiktatni. A beiktató ünnepély igen nagyszabásúnak ígérkezik, mert erre nemcsak az egyházak, de a törvényhatóságok is meg let tek híva. Alispánunk a törvényhatóság képvise létében: dyiirky Pál riin szombati főesperest, He 
ressy Bertalan és dr. Kadránszky (íyörgy megye bizottsági tagokat küldötte ki. A díszes meg hivó Szent L ányi Árpád kér. felügyelő és Terray tiyula főesperes, püspökhelyettes aláírásával je lent meg. Megyénkből a beiktató Ünnepélyen, mint halljuk, részt vesznek Kubinyt fíéza ország gyűlési képviselő, a gömöri egyházkerület fel Ügyelője és Medreezky Sándor kir. közjegyző, a kishonti egyház felügyelője s azon kívül még számosán.

P ap i gyűlés. A rimaszéesi esperesi kerület papságának ez idei tavaszi gyűlése f. hó 2 án volt Sajópüspökiben. A gyűlés a kerület espe résének, Tornag János ez. kanonok elnöklete inellett a kerület egyházi és társadalmi fonto



Május 7. Gömttr-Kisliont. Bsabb Ügyeinek tárgyalásával folyt le. Ezeken kivili különösebb érdekességet kölcsönzött az összejövetelnek az, bogy ugyanakkor fejezte ki a kerületi papság köztiszteletben álló esperesének ez. kanonokká történt kineveztetése feletti örömét. Erre való tekintetből a kerületi papság tagjain kívül az ünnepeknek világi és egyházi tisztelői, barátai is fölkeresték öt. Városunkból 
Lörherer Tamás igazgató és Szt'nnan Endre prépost utaztak le.

Esküvő* Kén) es katonai esküvő folyt le kedden reggel a losonezi r. kátli. templomban. A losonezi tüzérezred köztiszteletnek örvendő» ezredparancsnoka Wayner Henrik tartotta egybekelés! ünnepélyét Jakab Lenkével, Jakab Pál losonezi építész leányával. Az esküvő igen tényes keretben folyt le s számtalan üdvözlésben részesült az uj pár. Lenünket is érdekel ez örvendetes hir, mert Wayner Henrik a városunkban állomásozó tüzérezrednél igen sokáig szolgált s a teljesen megmagyarosodott gavallér tisztet mindenki nagyon szerette.
Lelkészbeiktatás. A gömürpanyiti ág. ev. egyház uj lelkészét Petra Kleket a múlt vasárnap iktatták be lelkészi állásába. A beiktatott fiatal lelkész városunk szülötte.
Érettségi elnök. A rimaszombati egy. prot. főgimnáziumban a jövő héten lesznek a V il i  osztály vizsgálatai, azután az írásbeli érettségi és júniusban a szóbeli. Az érettségi vizsgálatokra a tiszáninneni ref. egyházkerület püspöke ( sufni y Pál esperest bízta meg az elnöki teendőikkel. A \ 111. osztály vallásiam vizs- gálatain ref. részről Bus: ka y Gyula jánosii lelkész, ág. li. ev. részről Kemény Lajos osgyáni lelkész elnököl.
Eztistlakodalom. FriedI György, a put- noki társasélet egyik kiváló alakja május 8-án tartja ezüst lakodalmát.
Kegyeletes megemlékezés Uiehter Aladár dr. kolozsvári egyetemi tanár, városunk kiváló szülötte azon a napon, mikor a magyar tud. akadémia levelező tagjává lett, táviratilag kérte föl IVm « Samu dr. rimaszombati fögiinn. igazgatót, hogy tegyen helyette virágot elhunyt professzorainak „Baksay Istvánnak és Kábry J á nosnak sírjára \ A tanulói kegyelet hálás megemlékezésének e szép tényét a megbízott igaz írató készségesen elvégezte.
Látogatás az apáczáknál Mnlirs Kerdinánd, a paulai Szent V in e z é r ő l nevezett irgalmas nővérek rendi i g a z g a t ó j a ,  az elmúlt héten látogatta meg a helybeli vármegyei köz- kórházban betegápolást teljesítő irgalmas nővéreket. hol mindent a legnagyobb rendben talált
Halálozások. Ihdins:kyi íyula nagyröczei gyógytártulajdonos t. hő» 4 án Nagyrőczén el hunyt. Az elhunytban sokat veszített Nagyröeze magyar társadalma, mert mindenkor lelkes apostola volt a magyar eszmék terjesztésének. I >e a vármegye is veszített elhunytéval, mert a közügyeknek is buzgó munkása volt.MV*'*? havid helybeli jó liiri) lisztkereske dőt súlyos csapás érte. Szép reményekre jogosító fia Weis: Sándor hosszas betegeskedés után múlt hó 29-én elhunyt. Az elhunytat nagy- részvét mellett temették el.
N agy  zenei ünnep városunkban.A helybeli ref. egyház, a felállítandó országos ref. lelkészi árvaház javára, május 18 án, délután 5 órakor a főváros legkiválóbb orgona- művészének s Kolbay Sándonié, Kallós Jenőmé úrasszonyoknak s a rimaszombati női dallos- körnek közreműködésével orgonahangversenyt rendez a saját templomában. A belépti dijak 1 és 2 koronában állapíttattak meg. A nem közönséges művészi élvezetet Ígérő előadás iránt már eddig is széleskörű érdek hidéz tapasztalható, nálunk ez lesz az első nagyobbszabásu, vallásos színezetű orgonahangverseny, melynek magas színvonalát a közreműködésre megnyert művészeken kívül, a ref egyház páratlan uj orgonája is biztosítja. Külföldön es hazánk na gyobb városaiban néhány év óta egyre gyako ribbak az ilyen lélekemelő templomi zenei ünnepségek. Szolgálatot vélünk tenni úgy helybeli, mint vidéki olvasóinknak, ha itt is felhívjuk figyelmüket a hangszerek királyának, az orgo nának, e nemes ezélt szolgáló művészi bemutn tására, annyival is inkább, mivel külön meghívók nem fognak kiadatni.

K am arai ülés* A miskolezi kereskedelmi és iparkamara folyó évi május hó 11 én, csütörtökön délután 4 órakor, teljes ülést tart. A tárgysorozatban minket érdeklő dolgok között tel van véve: Rimaszombat r. t. város közúti vámja és f lágyán község piaczi helypénzdij sza bása.
Gyermeknapok. A jótékonysági gyermeknapot ez évben is megtartják az ország minden részében. Annak terminusa a f. hó Hí. és 17-ik napjára lesz kitűzve.
Sirköleleplezés. ( i ölttöri Kdéné néhai térje sirhantja fölé gyönyörű márványemléket készíttetett, a melynek ünnepélyes leleplezése ma rasárna/t délelőtt 1 . 11 órakor lesz az izraelita temetőben.
Fehér-kereszt gyűlés. A Gömörme- gyei Feliéi*-Kereszt egyesület holnap d. u. .> órakor tartja rendes éves közgyűlését a vár- megyeházán, Lnkárs < íézá lé és hr. Hantos Lászlói elnökök elnöklése alatt. Az egylet ez utón is kéri a tagokat, hogy azon minél nagyobb számban jelenjenek meg.
Közig, bizottsági ülés. A vármegye közig, bizottsága holnap d e. Hl órakor tartja rendes havi ülését.
H ivatalos órák a várm egyénél.A vármegyei központban a hivatalos órák t. hó 1 étől d. e. 8 12 ig: d. u. 2 4 óráig tartanak.A többi hivatalokban tudomásunk szerint ma radt a régi állapot.

Tanulm ányi kirándulás. A főgimnázium II. osztályú tanulói csütörtököm délután növény- és rovargyüjtő kirándulást tettek szaktanáruk vezetése alatt a szabadkai és szibokori erdőkbe és Tnmástalván keresztül tértek haza. Ilyen kisebb gyűjtő kirándulásokra hetenként, néha többször is járnak a tanulók s a természetet magában a szabadban tanulják legjobbanmegismerni.
Tanító gyűlés. A vármegyei általános tanító egyesület nagyröczei járásköre folyó In'» 2-án, kedden tartotta tavaszi rendes közgyűlését Nagyrőczén élénk látogatottság mellett.
Patronás gyűlés Rozsnyón Tirhy Mihály kir. Ítélő táblai bin», a rozsnyói kir. já rásbiróság vezetője, a következő meghívót teszi közzé: A rozsnyói patronage egyesület szervező» bizottsága t. hó 20-án d. u. 2 órakor a rozsnyói kir. járásbíróság emeleti középső» termében tartja meg zárt ülését, melynek tárgyai: 1. Az elnöki jelentés a taggyüj lésről, 2. Jelölés a választásokra, 4. A záró értekezlet és az alakuló közgyűlés összehívása. A bizottsági tagok a pon tos megjelenésre felkéretnek. Mindazok, kik gyűjtő ivet. alapszabályt vagy a patronage in tézménvt ismertető füzetet óhajtanak, szivesked jenek az iránt a bizottság elnökéhez fordulni.
Kuglizóm egnyitás. Ma vasárnap d. u. lesz a helybeli polgári olvasókör újonnan átalakított kuglizójának és díszesen berendezett kert jenek megnyitása, este közvacsorával. Az átalakítás munkálatai Varya Lajos alelnüküt dicsérik.
Sorozások. Az idei fősorozások, a rima szombati sorozó járást kivéve hol azok t. hó 8 án veszik kezdetüket az egész vármegye területén már megtörténtek. Az eddig beérkezett jelentések szerint az eredményről a következőkben számolunk be: Jolsva városban «állíttatott: (ifi legény, ebből bemaradt 9 legény ; a tornaijai járásban állíttatott: 418, ebből bemaradt 102: Nagyröeze városban állíttatott: 44. ebből be maradt fi: a ratkói járásban állíttatott 184, ebből bemaradt 24: a putnoki járásban állíttatott: 284, ebből bemaradt 44; Rozsnyó városban ál littatott: 109, ebből bemaradt 14: Rimaszombat városban állíttatott: 100, ebből bemaradt 14; Ihibaina városban állíttatott: 140, ebből bemaradt 42: a garamvölgyi járásban állíttatott: 409, ebből bemaradt 44 legény. A hiányzó adatokról jövő számunkban számolunk be. A fnsorozások k ülőim ben mindenhol teljes rendben folytak le. A Rimaszombatban működő surozőbizottság a következőkből állott: polgári elnök: dr. Körnet fi villa megyei főjegyző»: katonai elnök, a közös hadsereg részéről: Srhniidbuclur József őrnagy: a honvédség részéről: Barsyn*:ki László őrnagy; sorozó tisztek : Károlyt Károly es. és kir. kapitány. Haras Lajos in. kir. honvéd hadnagy: polgári orvos: dr. M• skót Miklós megyei főorvos: katonai orvosok: dr. Kein Áron és dr. Tárák Henrik ezredorvosok.

• •
Olcsóbb lett a piacz Örömmel értesülünk, hogy a vágó marhának, a sertésnek, sőt a baromfinak és tojásnak is esik az ára. Hogy azonban a baromfi ára ismét ne emelkedjék, ajánljuk a városi hatóság figyelmébe, hogy a fürdöidény beköszöntével az idegen kofákat ne engedje a piaczra, vagy legalább azoknak be- vásái*lását korlátózza.
Cserebogarak irtása. V árosunk derék polgármestere kidoboltatta, hogy a cserebogarakat irtani kell. Sok helyen észleljük is már ennek eredményét, de bizony közönségünk csak nem akarja megérteni, hogy mily hasznos cselekedetet követne el e káros bogarak irtásával. Nálunk még igen nehéz a hatósági intézkedéseknek érvényt szerezni, a jelen esetben is tehát nem a hatósági kényszer, de az üdvöm és eredményes czél lebegjen előttünk.
Összeszurkálták. (zibulya István 22 éves liptói zenészt útközben összeszurkálták és vagdalták. A súlyosan sérültet a helybeli közkórházban vették gondos ápolás alá.
Villam os világításunk. < 'sudálatos ez a mi villamos világításunk. Mikor sötét van és a legjobban kellenek, akkor csak pislog. Mikor azonban gyönyörű holdvilágos éj van, akkor úgy ég és világit, mint a parancsolat. Mindig arra kérnek bennünket: ne bántsátok a villamos villágitást. Nem is bántjuk tehát azt, hanem inkább dicsérjük. Annál is inkább, mert az épités alatt levő. villamos fejlesztő munkálatai már szépen haladnak előre a kispáston.
E lvágta  a gép az ujját. -ifj. Hlaváti András türészgyári munkás jobb keze három ujját a gép levágta. A súlyosan sérültet beszállították a helybeli közkórházba.•f

V ig  ólet Nyustyán A nyustyai kedélyes pörköltkedvelő társaság már megkezdette a nyári pörköltözéseket is. F. hó 4 én volt egy sikerült pörkölt estély: ma pedig megismétlik a délutáni órákban, a szerelem völgyében, a nyustyai vasút állomás mellett.
Uj iskola. A sőregi róni. katli. hitközség uj iskolát épittet és a régit is a követelményeknek megfelelően átalakíttatja. Az építési költségek meghaladják a 26JHMJ koronát. A község ezzel egy régi óhajnak tesz eleget, mert az eddigi szűk tanterein semmiképpen sem felelt meg a kivánalmaknak. Az építkezés még az év folyamán megkezdődik.
A  jéggyár A jéggyár is megkezdette már állandó működését, mert szép táblában látjuk a jeget a mészárosokhoz szállítani. Ne merje tehát mondani senki, hogy Bátyiban jeget aszalnak.
Kevés a hal. A fegyver a fogasra került. a horog és háló ped g előkerült. He nagy a szomorúsága halászinest »reinknek, mert a Rimában igen kevés a hal. Szórakozásnak azon ban a kísérlet is elegendő, mert a rimái balból nem lehet megélni, de még jól sem lakni.
A  tenniszpályáról. A Széchenyi kertben levő gyönyörű teniszpályát az egylet már rendbeliozatta és azt látogatják is. Az elnökségtől azonban arról értesültünk, hogy az ivet még nem írták kellő számban alá. — Ha vissza tekintünk a múlt évekre, a mikor a pálya minden nap úgy pezsgett a vig élettől és rendes találkozó helye volt szépeinknek, a jelenben, a mikor a pálya nagyköltséggel kiépíttetett, méltónak és indokoltnak találjuk az elnökség panaszát. Ajánljuk tehát a szép pályát a fiatalság figyelmébe. Fgy halljuk, hogy a közeli napokban a fiatalság egy kedélyesnek ígérkező vacsorát óhajt kint rendezni, a melyre úgy a régi, mint az uj tagok szívesen láttatnak.
Utépités. A miskolezi Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a budapest váez kassai állami közút Rozsnyó városi átkelési szakaszának kiskő burkolattal való ellátásra pályázat hirdettetik. Az ajánlatok legkésőbb t. évi június hó 2-ig a rimaszombati államépitészeti hivatalhoz nyújtandók he.
Katonai pályázatok. A katonai akadémiákba és reáliskolákba, értve ez alatt a közös hadseregbeli és honvéd iskolákat is, most hirdeti a pályázatokat a minisztérium. A pályázni óhajtókat ez utón figyelmeztetjük, hogy siessenek pályázati kérvényeiket beadni. \ feltételeket megtekinthetik az alispáné, a főszolgabírói- és polgármesteri hivataloknál.
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A  po lgár isták éneke. Kralék ezzütik niejr róluk is, ezekről a buzgó, kellemes hangú leányokról. 11a mások néha szerepelnek „soron kívül“, hát rögtön jön a hírlapi elismerés. Pedig ezt ők is megérdemlik. 1*1. Most két vasárnap egymásután énekeltek kétszólauiu éneke két a kath. templomban. Ft hete Mihály vezette őket. S mondhatjuk, hogy ez énekekben öröme telt nemcsak a szülőknek, hanem amint örömmel tapasztaljuk: az ájtatóskodó közönségnek is. Hz pedig szép és helyes dolog!
Fajdkakas dürgésen. (olury Újult kir. herczeg április hó lib án érkezett a (»aramra, hol a pusztamezői vadászkastélyban szállt meg. A magas vendéget, ki siket tajdkakasra jött va dászni Tmnory (iéza jbeli tőszolgabiró és a tisztikar fogadta. Hat napot töltött Lipot herczeg a gyönyörű vidéken és ezen idő alatt dörgésen elejtett 8 drb. kakast, közöttük egy igen szép 6 kilós példányt. Május hó l én a herezeg atyja Fülöp nevenapján Veres kön időzött, hol misét hallgatott a tisztikarral együtt. F. hó 2 án utazott el Budapestre az agancs kiállításra. A vadászat eredményével igen meg volt elégedve. 

Hornos Aladár a hires jáger, az elmúlt hét to barnán, a pelsiiezi nagy hegyen Nvirtajd dörgésen volt. Azonban, hogy a szerencse mennyire kedvezett neki, erről még hirt nem kaptunk.
Adom ány. J’iytr/nann Adóit és neje há* zásságuk 25-ik évtördulója emlékére a rima szombati izr. nöegyletnek 50 koronát adomá- nyúzott. A nemes szivü adományért ezúton mond hálás köszönetét az ebiökséy.
Nyilvános számadás és nyugtá

zás. A götnöri rét. egyházmegye közgyűlése alkalmával Tornaiján rendezett mulatság úgy anyagilag, mint erkölcsileg elég jól sikerült. Le hettünk volna ugyan többen is. mert még pardont sem hallottam, de meg az uszályát sem taposták le senkinek, hanem a tánez jókedv vei folyt kivilágos viradtig. Még nagyatvus is tordult vagy kettőt. Bevétel volt 1ST» kor., ki* adás 70 kor., maradvány 110 kor. Knnek telét (55 kor.) a Kálvineumra. másik felét a Tanítói internátusra küldöttük. Belépő dijaikat bekül* dötték. illetőleg utólagosan befizették: Samarjay János 10 kor., Dusza János 10 kor., Ablonczy Pál 3 kor., Simon Mihály, Facsinay István, Varga Boldizsár, Saliga József, Borza Pál. ( sizy Pál, Konkoly József. Szállási Bertalan és < zékus Miklós 2 2 koronát. Felülfizettek: ( ’zinke 1stván, Hagymásy Pál, Bogisics (iyörgy 1 1 kort.( ’sizy Béla. Pozsga József 2 2 koronát. Köszönettel közli Tornaijáról 1 0 1 1 . évi május 1 . 
Lit key (»yöryy.

U j m arharakodó állom ás. A föld m ívelés ügyi miniszter a kereskedelmi miniszter* rel egyetértőleg a Losonczvidéki helyi érdekű vasút vonalán fekvő Bimakokova vasúti állomást marharakodóul engedélyezte. Szakértőül Sold
ner Ferencz nyustyai, akadályoztatása esetére helyetteséül Kertész Lajos rimaszombati m. kir. állatorvosok neveztettek ki. A marharakodó állomás engedélyezésével a rimakokovaiaknak egy régi vágya teljesült.

Tűzvész. A ratkói járáshoz tartozó Poloszkó községben f. hó 5 én. a d. e. folyamán tűz ütött ki. Madarassy Iván főszolgabíró rögtön a hely színén termett és a szükséges intézkedéseket megtette. Az alispánhoz küldött távirati jelentése szerint a község nagy veszélyben forgott.
Fürdő megnyitás. Lé cárt fürdőt május 14-én nyitják meg a közönségnek és pedig újonnan átalakítva. Modernül berendezett szobák és éttermek állanak jutányos áron a közönség rendelkezésére. A fürdő reumatikus ba jókban kitűnő, de mint csendes üdülőhely is kellemes. A tornaijai vasúti állomáson minden vonatnál automobil vá»4a az utasokat, a kik az állomásfőnöknél válthatnak jegyet. A fürdő postai czime: Lévárt fürdő, utolsó posta: llarkács, (fömörmegye.
Öngyikossági kísérletek Lat «mezJános rimaráhói lakos április 2D én a jobb szeme alatt forgó pisztolylyal tőbe lőtte magát. Fgyan csak április hó 28 án Liptdk Imre putnoki lakos öngyilkossági szándékból a szive tájékán lőtte magát mellbe. Mindkettőnek sérülése súlyos tér inészetü, de mivel még idejekorán a helybeli kórházba beszállították, a gyors orvosi segély, melyben részesültek, talán meg fogja az életuntakat az életnek menteni.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jóakaróink és ismerőseinknek, kik szeretett Sándor fiunk, illetve fivérem elhunyta alkalmával szívesek voltak a temetésen megjelenni, fájdalmunkat szóval és levélileg tett részvétnyilvánitásaikkal enyhíteni, fogadják ez utón hálás köszönetünket.Bimaszombat, 11)11. május hó 4-én.I \eisz l  tavid és nejt. Or. I ás L mi Iné.

Szerkesztői üzenet.
R .  A .  Likőr A széljegy/ ti k írója tr lj. sen «/.«mos lapunk álláspontjával, mely n á ll. I»«»try M*, nu tesszük lapunkat r*ry in* tViltojrásának spce/iális ln*r»l«*sc«»iá\á s nem zárkózunk el az általános \ iláirt’ül tágasban kialaku lt, jo- iii-zeinii nézetek közlésétől. L ré-*/.l>rn m im lig számoltunk azzal, hogy lesznek, akik pl. a széljogyasitik irányával egyeznek é«* akik ellenkeznek. > amint <lirst*ke<lé> nélkül vettük tudom ásul, hogy a s/.éljrg\/.eteket rgy am erikai lap i> néha s/.«*rél-széra átvette, úgy azzal is számot vetünk, ha akad, aki lapunk jóindulatú irányának loutnrtá-a. érvé- nyeHité-e által sajátosan kialakult né/.eteit n»i»gtáuiailva látja. Levőiét tehát közreadjuk. I >*• mindkétívs/.re kijelentjü k , hogy ol\an rette\i**kiiak nem adhatunk állandóan h e h e t , melyek lapunk irányával kövrtk<-z»-t«*-*n ellenkez nek, vagy pedi^ a sz*-iiiél}v*kr «!«’•* kiéli-*it*’- él*en esu«*Ho soduának ki.

K . Feled . A teiiiii-pályn mái iiM-iruy ilt és azt -zánio- -aii látogatják . közöttük az altala kérdezett szépek i*
Aiólirott tisztelettel hozom a n. é. közönség tudomására, hogy Rim aszom 
batban Rózsa-u. 18. sz. házban

Ó CSK AVAS-K ER ESK ED ÉSTnyitottam, és vásárlók bármily mennyiségben a legmagasabb napi ár mellett.
WINTER FARKAS, ócskavas-kereskedő

( ’setnükvülgyi Helyiérdekű Vasút Bészv. Társ. 47 1911. szám.
M e g h í v ó

A csetnekvölgyi h, é. vasút r.-t.-nak
1911. évi május hó 21-én (vasárnap ) 
délelőtt lé i 11 órakor Budapesten. 
IV ., Veres Pálné-u  30 sz. a ( I  e m )tartandó

RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE.= = = = = =  N A P IB E N D : nr— — —1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság je lentése és 1910. évi mérleg megállapítása.
2 . Határozat a tiszta nyereség liovatorditása iránt.3. Határozat az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása iránt.4. Az igazgatóság esetleges kiegészítése.5. A felügyelő bizottság megválasztása egy évre és tiszteletdijának megállapítása 'ugyanannyi időre.B. Határozat a személyzeti nyugdíj- és segély alap alapszabályainak módosítása tárgyában. Budapest, 1911. évi május hó 3-án.

A z  igazgatóság;
K i v o n a t  az a la p s z a b á ly o k b ó l.A ki s/.a\/i/.Hti jogát gyakorolni kíván ja , köti-b* ré>z\é* ii}* i f a I*- ii<- ni já rt s/.**hényrkkid i-gvütt Ih o la /a s f i  n : a „M agy ar Általán*» I litd h ai k “ *nál \ Ná«l<»r-nt«/.a 1 "J. •*/.. vagv 1/ ni. I t tir/. f urflttni a „ I »ri-ilin r l'.ank“ -nál Irgké- **">l*b •** nappal a közgyük'* inogtartá*a rlíltt lett-mii.A z állam kincstár, (óíniör •■* Kisliontvármcgy*- *zava/.ati jo g u k a t a i•*zvén\* k I* tét* le nélkül gvakaróikatjak. 

M im i in  / u részvény >>/?/ szavazatra  joi/usif.

VW- KIADÓ.A Hunyady-utczában, a legtorgal masabb helyen: a tisztviselőtelep és a vár megyeház közelében
két szép. modern nagy szobaegyütt vagy külön külön és azonnal bérbe kiad«». Kzen helyiség irodának is nagyon alkalmas. I*el\ilágositás e lap kiadóhivatalában nyerhető. a 4

MEGNYÍLT!Aiólirott tisztelettel hozza a n. é. hölgy közönség tudomására, hogv Rim aszom 
bat Rózsa-utcza 20. szám alatti házban teljes kényelemmel berendezett
D IV A T S Z A L O N Tnyitott. — Ajánlkozik mindenféle, legújabb divatszerinti tinóm

• • M

N Ő I C O S T U M O K ,valamint minden e szakbba tartóz«» egyéb munkák kifogástalan és a legizlésteljesebbelkészítésére.
Pontos és szolid kiszolgálás! 

Párisi divatlapok!A nagyérdemű hölgyközüiiség szives pártfogását tisztelettel kéri
P Á D Á R  A N T A L

női szabó. 1 *

Árlejtési hirdetmény.
A ( ihinör- Kishont ninni i/t/ei Alanyai’ Köz-

n t i i n  ló f /rs / Kt/ ip sét/rf Ki malii rész községben• povod.it óhajtván felállítani, <* czélra c*L'\ kész épület átalakítása van tervbe véve. Kz átalakításra, amely 6527 koronára van előirányozva, árlejtést hirdetünk. A pályázni kiv ;íné»k ajáidataikat folyó évi 
május hó 16-áig a livüst\ ni körjegyzői hivatalba adhatják be, a ln»l a tervek és egyéb feltételek megtekinthetők.
•1__•* Az elnökség*.

ELADÓjól jövöddiuező, élénk forgalmú gőzm a
lom. a Fülek — miskolczi vasútvonal mentén fekvő állomáshelyen, két kendertörő- vel. magtárral, kocsiszín és kényelmes nagy lakóházzal stb. 1250 öl területű belsőséggel és gyümölesöskerttel. — Vételár: Ü5O00 kor., a vételliez azonban csak 20000 kor. készpénz szükséges.U ß y R n o t t  eladó egy teljesen uj. kitűnő üzemű, a M. A. \ . gépgyárából való hat lóerejü gőzeséplőkészlet. TVI-világositást ad a tulajdonos jogi képviselője

Dr. Hennyey László ügyvédBimaszombat. 3 3
Fürdő megnyitás!

■  r ■ ■

A várgedei gyógyfürdőt
1911. évi május hó 14-en vasárnapezigánvzene mellett ünnepélyesen meg nyitom, egyben értesítem a n. é. közön séget, hogy a fürdőt saját házi 
kezelés mellett, a legjobb kiszól gátassal a mai kor igényeinek teljesen ::::::::: megfelelően vezetem. • • • • • • • • •Kiváló tisztelettel:
K O H N  A L B E R T

fakoréi.k«»<10 « h fu i-d öt u la jd o n o a  1
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Lakásváltoztatás!'Tisztelettel liozom Rimaszombat város ás v i dé ke n a gy é rdem it liöl gy közön ségé. nek szives tudomására, hogy
nöi-kalap üzletemeta Holiday féle házból május hó 1-én a Kossuth Lajos uteza 1 sö szám alá: a 

K ern  Adolf-fé le  házba h elyezem át. Egyben kérem a mélyen tisztelt vevőkö- zünséget, hogy szükségleteiknek beszerzése védett gazdagon berendezett üzletemet tel- k erésn i szi vésk ed j é k.< íyászkalapok a legrövidebb idő alatt készíttetnek. Kiváló tisztelettel:
özv. HRECSKA LÁSZLÓNÉnői kalap divatárusnö. a a

Hirdetmény.t143., 144, 142., 191 1911. sz. Alulírottbírósági végrehajtó az 1881. évi L \ . t. ez. 102., illetőleg az 1908. évi I Á I .  t.-ez. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, liogv a Rima szombati és a budapesti keresk. és váltó kir. törvényszéknek 1911. évi 21í»0., 2T>737., 20490., 2188. számú végzése következtében dr. ( üüchsthal Samu, dr. ( 'sák (íéza, dr. Mangold ügyvéd által képviselt (íriiner A. Heinrich, Tunnenhaum Kertiát, Seiden M. Miksa és Kirnbaum lakab javára, Fried Ábrahám ellen: 240 K, 300 K. 228 K, 119 K 38 (ill. s jár. erejéig 1911. évi márezius hóban foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és feliilfoglnlt és 1880 kor. 40 Hl lér re becsült kővetkező in »jóságok, u. m .: barehetek, kartonok, ruha vásznak és szövetek, gyermek kelengyék, gyermek sapkák, térti ingek, lábravalók, kendők, kalapok, sapkák, rövid áruk, seprők, ineszelők. vegyes áruk és bútorok nyíl váuos árverésen eladatnak.Mely árverésnek a Kimaszéesi kir. járásbíróság 1911. évi V. 1 19., 122., 12 4.. 123 Máma végzése folytán 210 K. 300 K, 228 K, 119 K 38 fill, tőkekövetelés az ennek esedékessé vált kamatai, 1/**/«> váltódij és eddig összesen 220 K 41 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéigig, Riniaszéesben alperesnél leendő meg tartására 1 9 1 1 . é v i  m á ju s  h ó  8 . n a p j á n a k  délelőtti 9 órája határidőül kit űzetik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi L .V  t. ez 107» és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg többet ígérőnek, szükség esetén beesáron alul is elfognak adatni.Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és feliiltoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XL1. t.-ez. 20 $5. értelmében ezek javára is elrendeltetik.Kelt Rimaszées, 1911. évi April. 18 áll.
,« kir. bir. végrehajt«'»

Eladó cséplőgép.Legjobb állapotban levő minden részé ben kijavítva 1 lóerejü cséplőgép loeo mobillal, szalmaráz«>val, lürész. mázsáié, vizipuska és minden hozzávaló szerszám mai mérsékelt ár mellett eladó. I ’gyan- ott egy használt vasesztergapad szintén eladó. Venni szándékozók értekezhet nek S t o l c z  S á n d o r  tulajdonossal 
Losonczi-utcza 17. szám. 2 3

Tanulóulegy 13— 14 éves tin — ki magyarul helyesen Írni és olvasni inti — Id. Rábely 
Miklós t'H Fia könyvnyomdájában.  fcltog’iultatik.
Helybeliek előnyben részesülnek.

EGRI BOROK.:-• Tisztán kezelt, kitűnő minőségű :-:
ó és uj egri borokat:-: a legolcsóbb napi árért szállít : : 
F A R K A S  F E R E N C Z , Eger fíörög-u. 10.

M i n t á k  k ív á n a t r a  in g y e n .

Vendégfogadó-
korcsmabérlet.A Coburg herezegi uradalom tulajdonát képez«'*

: murányaljai vendégfogadó es korcsma :a hozzátartozó mellékhelyiségekkel 1911. évi október hó 1 tői három, esetleg hat évre bérbe adó. írásbeli ajánlatok
1911. évi május 31-ig alólirt erdő igazgatóságnál nyújtandók be. A rész letes bérbeadási feltételek a hivatalos órák alatt alólirt erdőigazgatóság, valamint a murányaljai herezegi erdőhivntal irodájá ban megtudhatók. I\«*lt .lolsván. 1911. évi április hó 24 én.
-> 3  Fiilöp Szász-Cobury-Gothai Herczeg 

0 Fensége Erdőigazgatdsága.

Árverési hirdetmény.
Felsövály község t ti híj cin iiát képező 

korcsmaház az 1912. évi január hé* 1-től kezdődő hat egymásutánt évekre Felnélválybau a Kiró házánál folyó évi 
május 21-én délután 2 «'mikor tartamié» nyilvános árverésen u legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.Kikiáltási ár Ö00 kor., nielven alól a ház bérbe nem adatik.

pÁrverési feltételek a felsővályi körjegyzőnél és a biré»nál inegttidbatók.Kelt FelsóvAly, 1911. május 3-án.
Id. Fölföldy Ottmár. körjegyző.

írvakorlott U • •a tot nyt Ivetgyvédi írnokots beszéli, szerénye tkibbkezdd fizetéssel, azonnali be |M sre
Dr. Hennyei László ügyvédRimaszombat. 3 3

Értesítés.
Ti*/.t«*l»,tt»*l hozom tudomására Kimaszoiiihat 

város és a vidék n. Uö/.í .hhóuv ti*-k, hogy 45 év
ó la  fe n n á llo t t

HOLLÓSY-íéle tem etkezö-vállalatot

á tv e tte m , a c t e z e n tú l a  re g i név ig é n y b e 
v é te lé v e l, D e á k  F e r e n c c -u tc x a  24. es. a la t t  
Z n u ffa  K á lm á n -fe le  ú jo n n a n  e p iilt  h á z b a n  a  
s a já t  n evein  a l a t t  lo g o m  to v á b b  v e z e tn i. K«'-rem eimélfoirvn mind.v/.oUat, kikin-k kedves halottaik eltemettetése «»sétáiyrészül jut, < /.fii szomorú köteles- séjfek te|jesitésév«d elljem  llieghi/lli. Kiváltaink lllill- deiiféle teinefke/.i -t ♦’ *• az e/.Zel jár«'» «»ss/.es teeiutöket.Tartok raktáron mimienfél«» nagyságban és ki- \ iteIheii érez* é> fa k o p o rn o t, Kzem feclöt, s ir -  
koH zorut, koH CoruK zalagot, kés/ittet«*k gy á sz  
je le n té s e k e t , r a v a ta lo z a s t  sth. mérsékelt áron a h'gepvszerlibhtöl a l«*g«liszesetd*ijr.A helybeli és vidéki u. é. közönség jó ak arata  pártfogását tisztelettel kéri 19— *

ZAWADZKY EDE
Rimaszombat, (Deák Ferencz-u. 2 4 .)

Versenytárgyalási hirdetmény.7.V» 1911. s/..— A sajőszentkirályi körjegyzőség községei által S a j ó s z e n t k i r á l y o n  már elfogadott terv szerint építendő k ö r j e g y z ő i l a k r a  a folyó évi május hó 11 ének d. e. 1U «érájára Saj«»szentkirály község közházához versenytárgyalást hirdetek, a melyre a pályázni szándékozók ajánlataikat m á ju s  h ó  1 0 -é ig  írásban a tornaijai főszolgabírói irodában avagy a helyszínén szóbelileg adhatják be.A megállapított terv* és költségvetés a hivatalos órák alatt a tornaijai főszolgabírói irodában bármikor megtekinthetők.Az ajánlattevők a költségvetésileg megállapított összeg .’»"/„ át bánatpénzül letenni tartoznak.Az ajánlatok fölött a körjegyzőség 4 községének birája és a körjegyző fog nyomban határozni és az elfogadott ajánlattevővel az építési szerződés nyomban meg tog köttetni, ezen szerződés azonban csakis a törvényható-
mság jóváhagyása után válik jogerőssé, lom alja, 1911. évi május hó 2-án.H e v e s s y .  főszolgabíró.

A Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank R.-t.í zletKdeinek. T . közönségnek szives tudomására hozza. miszerint a mai követeimén veknek megtelelőleg Rimaszombatban felépített
gépgyárát és g é p i i é  műhelyét üzembe hozta.
nyár» joyit1 motorokat, cséplőket, elevátorokat és 
1° 1 ■ i ■■ 1 mindenféle gazdasági és ipari gépeket,

malomberendezéseket és vasszerkezeti munkákat. ::I lengerrovátkálás gyorsan és pontnyin eszközöltetik. Antigén gyorsforrasztás tengely \;ig\ bármilyen ön- tött vasnlkatrészekív 24 órán brb'd eszközöltetik.* i 11 Állandó raktár mindenféle gazdasági gepekben * i• iA géptulajdonosok felkéretnek, hogy javításra szoruló gépeket mielőbb szállítsák be. nehogy későbbi időszakban beállnni szokott torlódás miatt, az késedelmesen eszközöltessék. t«.*
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Meghív«’».

A Rimaszombati Konzervgyár Részvénytársaság
1911. évi május hó 24-én szerdán délután 3 órakor, a líimasüoinlmti TakurékpénztHi- taiuicsUTnicbt ii

K Ö Z ( j  Y Í ' L K S T  t a u t .T  A  li (I V A K :1. Az igazgatómig- és télügveló-bizottmig által megvizsgált számadások alapján a mérleg megállapítása.2. Az igazgatóság ás telügyeló-bizottság évi jelentésének cdbirá bírni.3. Kilépő igazgatósági tagok és felílgveló-bizottság megválasztása. — 4. Ksetleges indítványok.A mérleg és számadások. — a rimaszombati takarékpénztár helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Rimaszombat, 1911. évi május hó 8-án. K iA Z (*A  I Ó S Á G .
Tartozik. A  Rim aszom bati Konzervgyár Részvénytársaság M érlege 1810. deczember 31-én Követel.korona f. korona t.V a g y o n korona f. korona t.

/. Ktmzvrrgijur.4 iyártelep és épületek . . .Kazán , gőz* és segédgépek Műhely-, gép-, gőz- és vízvezeték Szerszámok és edények
mB e r e n d e z é s ......................................Készáru .............................................F é lá r u ...................................................S z e r tá r ...................................................Könyv követelés és pénzkészlet Jéggyári berendezés

//. I illamost/gnr.Kazán . gőz- és segédgép . .Dinamogépek é> akumulatortelep X’ezeték, hálózat és felszerelésekÁ ra m m é rő k ......................................Szerszámok és eszközök . . .Favágó berendezés . . . .Szertári a n y a g ......................................Könyvkövetelések..........................
Ki t timói ff s :n ni In.1909. évi mérlegből veszteségáthozat Konzervgyári nyereség . . . 9502*63 KVillamoagvári nyereség. . . 9841 15 K

142389 09325f>8 503004211783 926945 5o28105 3897165 0934»>70 4077823 0734200 -— I
477o447323 1840N87 3024333 902780 134308 1410063 0311856 54

1111830 3419343 78

490294 15

189316 *8

T e h e r/. h'özöstr/in’.A la p t ő k e .............................................It imaszombat város . . . .  Rimaszombati takarékpénztár .//. A iiHírrri/fiiír.H ite le z ő k .............................................
I I I .  I /H(unosf/t/tir,H ite le z ő k .............................................

• • • a
a a

20000032000497134 — 'I 729134
32648 77
15320 82

I

Tartozik.

777103 59
K onzervgyári Eredmény-szám la.

777103 59
Követel.korona t. korona t.K ö z k ö lt s é g .......................................................................  13213 OHAruszámla ................................   123981 53S ze rtá r .................................................................................... 41253 G0Személyzet fizetése.............................................................  31446 28tjőztejlesztés.......................................................................  6500K a m a t ....................................................................................  1000 —Lgyenleg mint nyereség.......................... ......  . . 95<>2 63 220897 72220897 72

korona t. korona t.K ia d á so k é rt........................................................................  218897 72Á lla m s e g é ly ........................................................................ 8000 -  220897 72
- 220897 72

Tartozik. V illam os Követel.

Szertári anyagokért . .< >óztejles*té-értSzemélyzet fizet#-e ta\ágá.-ért4 Má j számla . . . .  Akurnulator karbantartásKamat kölcsön után Közköltség . . .  . . . .Kgyenleg mint nyereség . . .

korona ». V14388 0321863 3494 »89 701235 0522841 Hl23344 351732 169841 15 84374 5184374 54

— korom t. korona f.Áramfogyasztásért................................Szerelési anyag és munkabérekértAramméröliérekért................................X’ezeték hálózati díjért .F a v á g á s é r t .............................................K onzerv gyá rtóI g őztejIésztésért Konzervgyártól kamatért . .
50409 27 21739 2989 7513 92 722 001054 HlHm mi 84374 54

84374 54
Molnár József, igazgatósági elnök. A helyességért: Sichert Károly.1 >r. Szabó Károly. iW zkó bániéi, br. 4 silier Miksa. Soós Fer»*nez. Lukács 4ié/.a, br. Ldclierer Tamás. br. Kovács László. Baksa\ József.bapsy .ló/aet’, lustitórisz Kmlre. br. Meskó Miklós, igazgatósági tagok.Megvizsgáltuk a fő és segédkönyvekkel egyezőnek találtuk.Rimaszombat. 1911. évi május hó 2 án. I'erecz Samu. lél ügy. biz. elnök.br. / “ hen István, br. Kármán Aladár. Benyo I.ászló, Miskolczy Lajos, felügyelő bizottsági tagok.HimaMoiiiliHt. 1911. Nyomatott R á h e l y  Miklós és Fia kf'my vn yo im lájáh u u .




